

为了民族复兴·英雄烈士谱

袁文才、王佐： 从绿林好汉到红军将领



袁文才

新华社南昌6月22日电 盛夏时节，江西省井冈山市大井村的北山冈上庄严肃穆。青山翠柏掩映之下，一座石雕门楼格外醒目，在门楼楹联上，镌刻着“风云会立伟业于井冈”“金戈铁马存英雄在罗霄”红色大字。穿过门楼，沿着石阶拾级而上，映入眼帘的便是王佐烈士的墓碑和雕像。

“1927年10月，毛泽东率领工农革命军来到井冈山，我的太爷爷王佐和袁文才一起打开山门，接受共产党的改造，加入了革命的队伍。”站在王佐烈士的墓碑前，王佐的曾孙王华文正向慕名前来的参观者讲述王佐和袁文才当年的事迹。

袁文才，1898年生，江西宁冈县（今井冈山市）人。王佐，1898年生，江西遂川县人。袁文才、王佐都生长在井冈山地区，早年因反抗土豪劣绅的压迫，相继投身绿林，组织队伍，“杀富济贫、除暴安良”，在茅坪和茨坪遥相呼应，控制了整个井冈山。

1926年9月，在中共宁冈县党组织领导下，袁文才率部参加宁冈暴动，任县人民委员会军事部长、赣西农民自卫军副总指挥，并于同年11月加入中国共产党。1927年1月，王佐也把自己的队伍改编成党领导的遂川县农民自卫军，任赣西农民自卫军副总指挥。

1927年10月，毛泽东率领的秋收起义部队到达井冈山后，积极团结改造袁文才、王佐，他们也愿意向共产党靠拢，把毛泽东和起义部队接上井冈山，并率部接受改编，参加了创建井冈山革命根据地和建立红军队伍的艰苦斗争，为中国革命做出了重要贡献。



王 佐

1928年初，袁文才和王佐所部经过改编后正式编为中国工农革命军第一军第一师第二团，袁文才任团长兼一营营长，王佐任副团长兼二营营长，不久，王佐也加入了中国共产党。1928年4月，红四军成立，袁文才和王佐分别任红四军第十一师第三十二团团长和副团长。同时，他们还兼任遂川县第一届工农兵代表大会执行常委、中共湘赣边界特委委员、湘赣边界防务委员会主任和副主任，袁文才还担任湘赣边界工农兵政府主席。期间，他们率领所部先后参加了宁冈新城战斗、龙源口战斗和著名的黄洋界保卫战等作战，屡立战功。

1929年1月，毛泽东、朱德率红四军向赣南、闽西进军，袁文才曾任红四军参谋长随军出征。王佐则率部配合彭德怀指挥的红五军守卫井冈山，多次打退敌人的进攻。1929年4月，王佐的部队与宁冈、永新、莲花三县赤卫大队合并为独立团，他任团长。后独立团编入红五军第五纵队，王佐任司令员，一直坚持在湘赣边界开展游击战，使井冈山红旗始终不倒。1930年2月，袁文才、王佐在永新县含冤牺牲，时年32岁。

1950年，党和政府追认袁文才、王佐为革命烈士。1965年，毛泽东重上井冈山时，亲切地会见了他们的家属。

“袁文才爷爷的一生尽管短暂，但却辉煌灿烂，他身上所展现出的革命精神也将一直激励鼓舞后人不断砥砺前行。”袁文才的嫡孙袁建芳曾是中国井冈山干部学院的特聘教授，今年61岁的他虽然已经退休，但仍在继续为来自全国各地的学员讲授党课。袁建芳告诉记者，作为烈士后代，他有责任传承和弘扬革命精神，这既是表达对先烈的深切缅怀，同时也让这笔宝贵的精神财富启迪和教育更多的人。

胡幼松：红色壮士



据新华社武汉6月23日电 尽管牺牲近90年了，以胡幼松为原型的大型现代花鼓戏《红色壮士》仍在他的家乡江汉平原上演。

“在江汉平原，胡幼松的事迹家喻户晓，他壮烈牺牲的故事让许多人为之动容。”曾任胡幼松烈士纪念馆馆长、仙桃市陈场镇文化站站长、69岁的唐敦新说。胡幼松，湖北沔阳（今仙桃市）人，1898年出身于一个富庶的商人家庭。在共产党员姜敏修的影响下，开始接受马列主义，走上革命道路。

1924年7月，胡幼松加入中国共产党。1926年初，他在沔阳建立了全县第一个农民协会，组织了农民自卫队。1927年3月到6月，他被党组织选派到武昌中央农民运动讲习所学习。在讲习所里，他听了毛泽东、恽代英、彭湃、方志敏、夏明翰、李立三等讲授的《共产党宣言》《中国社会各阶级的分

析》《农民问题》《农村教育》《湖南农民运动考察报告》等课程，受到极大的教育和影响。

大革命失败后，胡幼松被任命为潜沔地区农运特派员，深入到拖船埠一带，发动农民群众，领导革命斗争。党的八七会议后，鄂中特委在沔阳成立，胡幼松被任命为沔西区委书记。

1927年中秋之夜，他带领赤卫队参加了声势浩大的沔南戴家场暴动，接着又参加了沔城暴动和贺龙统一指挥的荆江两岸关公暴动。暴动中，火烧反动派的县政府，砸开牢门，营救被捕的党的鄂中特委委员、沔阳县委书记姜敏修及革命群众数十人，震动了湘鄂地区，打击了反动势力的气焰。

1928年1月，胡幼松领导创建了鄂中地区第一个红色政权沔西苏维埃政府，当选为主席。1929年11月，遵照中共鄂西特委决定，组建了中共潜江工委。胡幼松任书记。

随后，他指挥游击队利用河湖港汉，开展游击战争，巩固和发展革命根据地。1930年2月，在红六军前委统一指挥下，胡幼松率领游击队配合红六军攻占了潜江县城。

同年4月24日，胡幼松率游击队参加谢场乡苏维埃政府成立大会，因叛徒告密，遭反动民团包围突袭，落入敌手。

敌人对他酷刑拷打，逼迫他退出共产党，供出党组织活动情况及共产党员名单，遭到胡幼松严词拒绝。4月26日，敌人搬来铡刀以死威胁。胡幼松面对铡刀，视死如归，大义凛然。极其凶残的敌人割断了他的双腿，又将他的双手钉在门板上，用铁丝穿着锁骨，用绳子绑住残腿，抬着游街示众。胡幼松几次从昏死中醒来，仍振奋精神，沿途唱着《国际歌》，高呼“中国共产党万岁！”“革命一定成功！”的口号，英勇就义，年仅32岁。

何昆：奋战不顾身 忠党爱人民



新华社长沙6月24日电 湘南雨季，湖南省永兴县金龟镇牛头村清代建筑群古韵十足。走进何氏公厅侧面的人行道，“何昆故居”四个大字映入眼帘。

“奋战不顾身，忠党爱人民；勇开光明路，青史留后昆。”这是战友刘瑞龙为何昆写下的诗句，精炼概括了他为党和人民奋斗的一生。

何昆，1898年生，湖南永兴人。幼时读过私塾，学过武艺。1925年，入黄埔军校学习，在校期间加入中国共产党。1926年中山舰事件后离校，先后到三水、武汉、广州等地进行革命活动。

1927年12月，何昆参加广州起义，带领战士冲锋在前。起义失败后，在黄沙火车站被捕。他凭借习武基础，带领部分难友逃出关押场所，潜回永兴老家短暂停留。

当时正值朱德、陈毅领导发动湘南起义，永兴革命斗争风起云涌。何昆向

广大群众宣传革命思想，帮助地方党组织训练工农武装。同时，动员妻子曹已花剪发、放足，为村里妇女做榜样。

在白色恐怖的严峻形势下，妻子抱着不满周岁的孩子，含泪劝何昆暂时躲避一下风声。他向妻子解释说：“我在外面跑，是为了让穷苦人以后不再当牛做马呀！”不久，他奉命到上海等地从事秘密革命工作。

1929年冬，何昆调任中共江苏（南）通海（门）特委委员，参与领导改编当地游击队和整顿农民武装，指挥游击队先后取得卢家庄、四甲坝、四扬坝等战斗的胜利，有力推动了该地区游击战争的发展。

何昆在规范练兵的同时，向战士们灌输革命战士为人民的理念，提倡艰苦奋斗，动员战士向江西的红军学习，将每月津贴由6元减到3元。

1930年春，何昆参与创建中国工农

红军第十四军，任军长兼第二支队支队长。全军下辖两个支队，1300余人，是当时江苏境内唯一的一支中央序列红军。他率部活动于南通、海门、启东、如皋、泰兴等地，先后攻克敌人多个据点，粉碎敌人多次“进剿”，建立通海如泰根据地。

1930年4月16日，在如皋西南老户庄战斗中，何昆不幸中弹壮烈牺牲，时年32岁。

“何昆的一生，体现了他对党和革命事业的无限忠诚。他的这种在困难面前不屈服、在得失面前不彷徨的精神，值得后人弘扬传承。”长期研究何昆的永兴县史志办原主任王日明说。

何昆故居于2011年成为省级文物保护单位，2014年底完成修缮。当地正策划近期在何昆故居布展，通过文字、图片、实物等形式，弘扬传承英烈精神，培育践行社会主义核心价值观。

李鸣珂：隐蔽战线的英雄



新华社成都6月25日电 在四川省南部县城隔嘉陵江相望的火峰山上，万绿丛中一点红，矗立着一座红色石雕像，那就是烈士李鸣珂的塑像。

李鸣珂，1899年出生于南部县安坝乡（今河东镇）白云村龙王沱。1919年考入四川省高等蚕业学校，参加进步学生运动。毕业后回南部县任实业所所长。他同进步青年一起组织青年义勇团，发动和组织群众同贪官污吏、土豪劣绅做斗争。1924年参加川军。1925年到广州入熊克武创办的建国联军军事学校学习，同年加入中国共产党，并转入黄埔军校第4期步兵科学习，参加中国青年军人联合会。1926年秋毕业后任国民革命军第11军24师教导大队中队长。

1927年5月，李鸣珂参加粉碎夏斗寅叛乱的作战。同年8月参加南昌起

义，任中共前敌委员会警卫营营长，担负警卫周恩来、叶挺等领导人的安全，保护文件档案，押运缴获的武器和现金，协助政治保卫处惩治反革命分子等任务。起义部队南下后随周恩来、贺龙等绕道香港到上海，在中共中央军事部和中央特科工作。他同黄云桥假扮成夫妻，以三洋经济川裕公司负责人的公开身份，机智地同敌人周旋，保卫中央机关的安全。

1927年至1928年间，中共四川省委遭到严重破坏。为加强四川的领导，中共中央决定派李鸣珂到四川，任中共四川省委委员兼军委书记。

1928年的夏天，李鸣珂抵达重庆，立即着手组织建立秘密工作交通网。他把妻子和兄妹从家乡接到重庆，组成党的交通联络站。同时，李鸣珂大力开展在川军中的兵运工作。

先后发动和领导了川东起义、蓬溪起义和涪陵罗云坝起义，组建中国工农红军川东游击军第2路，李鸣珂任中共前委书记。

1930年4月18日，在奉命即将赴洪湖区就任红6军军长前夕，李鸣珂亲自执行惩处叛徒易觉先的任务，在行动中不幸被捕。19日在重庆朝天门英勇就义，年仅31岁。

李鸣珂留下的数封遗书感人至深。他要妻子“好好教育孩子，准备给我复仇……你今后唯有革命”；劝告同志们：“切莫为我空悲痛，愿对准我们的敌人猛攻！猛攻！”

如今，可以告慰李鸣珂烈士的是，曾经贫穷落后的家乡旧貌换新颜，老百姓的生活越过越好，河东镇成了南部县规划的科技工业园区，蒸蒸日上，日新月异。

中小學生研學夏令營開始報名啦

2018年漯河日報小记者研學夏令營開始報名啦！我們為孩子精心挑選不同主題風格的夏令營活動線路，每一條線路都是經過漯河日報社小记者俱樂部精心挑選，反復考察，並加入小记者特有的元素，全面拓展學生視野，提升綜合素質。來吧，讓我們一起度過一個繽紛多彩的暑假，走一程突破自我的研學之旅。

諮詢熱線：3134517

18739565758 (微信)

16639565758 (微信)



海圖騰·威海 軍事成長夏令營

非小记者2880元，凭小记者证立减200元(2680元)，两人同行可享受小记者价。

汽车7日
发团时间：8月6日

中华恐龙园 江南研学

非小记者1680元，凭小记者证立减200元(1480元)，两人同行可享受小记者价。

汽车4日
发团时间：7月1日

梦幻迪士尼

非小记者3080元，凭小记者证立减200元(2880元)，两人同行可享受小记者价。

双卧8日
发团时间：6月30日

小小特种兵·军事夏令營

非小记者2080元，凭小记者证立减200元(1880元)，两人同行可享受小记者价。

汽车6日
发团时间：8月6日

京彩万花筒|北京智慧探索營

非小记者2580元，凭小记者证立减200元(2380元)，两人同行可享受小记者价。

去高返卧6日
营期：6月29日,7月2、5、9、15、18、23、27、30日,8月2、6、8、10、13、15、17日

双岛奇遇+营地露营+夜宿海岛|大连成长營

非小记者3180元，凭小记者证立减200元(2980元)，两人同行可享受小记者价。

双卧8日
营期：6月29日,7月2、5、9、15、18、23、27、30日,8月2、6、8、10、13、15、17日

国学开营+海岛环游+土楼夜宿|厦门成长營

非小记者3080元，凭小记者证立减200元(2880元)，两人同行可享受小记者价。

双卧7日
营期：6月29日,7月2、5、9、15、18、30日,8月2、6、9、13、16日

骑行青海行

非小记者3280元，凭小记者证立减200元(3080元)，两人同行可享受小记者价。

双卧6日
营期：6月29日,7月4、6、11、13、18、20、25、27日,8月1、3、8、10日

山水密码|跟着课本读桂林

双卧6日，非小记者3280元，凭小记者证立减200元(3080元)，两人同行可享受小记者价。

营期：7月2、9、16、23、30日，8月6、13、20日

“印象熊猫”四川营

非小记者2980元，凭小记者证立减200元(2780元)，两人同行可享受小记者价。

双卧7天
营期：7月10、31日，8月7、14日

“长隆宝贝”广州+巽寮湾营

非小记者3280元/3680元，凭小记者证立减200元(3080元/3480元)，两人同行可享受小记者价。

双卧6天/单高6天
营期：7月3、10、17、24、31日，8月4、7、11、14、21日

“西游小糖人”西安营

非小记者2580元，凭小记者证立减200元(2380元)，两人同行可享受小记者价。

双卧5天
营期：7月10、31日，8月7、14日

“长江7号”重庆+长江三峡+宜昌营

双卧+游轮6天，非小记者3080元，凭小记者证立减200元(2880元)，两人同行可享受小记者价。

营期：7月10、31日，8月7、14日

“小鬼当家”拓展营

非小记者1780元，凭小记者证立减200元(1580元)，两人同行可享受小记者价。

双汽5天
营期：7月6、10、24、31日,8月7、14日